



妇女地位委员会

第五十九届会议

2015年3月9日至20日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的
大会特别会议的后续行动

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织非政府组织协
调委员会和基督教女青年会提交的陈述¹

秘书长收到如下陈述，兹根据经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和
37 段分发。

¹ 本陈述未经正式编辑而印发。



陈述

非政府组织协调委员会和基督教女青年会属于具有联合国经济及社会理事会咨商地位的非政府组织。我们致力于促进两性平等和增强妇女和女孩的权能，因此我们欢迎以审查《北京宣言和行动纲要》的实施情况为优先主题的妇女地位委员会第五十九届会议。到目前为止，委员会的进度评估应该并且可能对政治意愿、志向水平和资源产生重要影响，这些是根据北京+20 后议程相关的讨论将两性平等和妇女权利作为未来国家、区域和国际发展议程的中心所需要的。

自 1995 年以来，我们已经取得了很大进展，这一过程既产生了积极成果，也在解决与《北京宣言和行动纲要》所强调的重大领域相关的问题时因一些挑战而遭到阻碍。

其中一些积极成果包括国际和区域人权文书，这些文书要求成员国承诺处理各种问题，例如结束对妇女和女童的暴力行为，促进妇女担任决策职位，消除贫困并促进妇女的经济赋权，促进妇女和女童接受教育、促进公民权利和政治权利的实现，以及促进获得健康，尤其是生殖健康服务和权利。

我们非政府组织协调委员会和基督教女青年会已经采取实际措施，通过确保我们使各责任主体对在国际和区域层面所做承诺负责来解决已确定的十二个重大行动领域的问题，以便通过游说和宣传将这些承诺转化为行动。采取的其他举措包括以下几项：

- 跟踪国家预算，以分析《北京宣言和行动纲要》的实施所需的开支；
- 倡导具有性别敏感性的应对法律和政策框架；
- 通过提倡政党章程和宣言中的平权行动和配额制来促进妇女参与政治决策，培养女性候选人并在其竞选期间予以支持；
- 通过为孤儿和弱势儿童提供教育学校的支助来促进女童在学校上学；
- 为女童创造安全的空间，让她们掌握生活技能，以使其不易受到不良行为的伤害，包括对妇女和女童的暴力行为以及其他侵害性生殖健康的行为；设立中心和临时庇护所，当她们经历了任何形式的暴力侵害妇女行为时，妇女和女童可以在此接受治疗服务；
- 通过创业、商务与金融管理培训对妇女和年轻人进行经济赋权；鼓励为中小型企业提供联系和市场机遇；建立社会融资；组织零存计划；以及
- 组建参与式论坛，让妇女和儿童在影响其生活的事宜上有发言权。
- 让男子和男童成为两性平等的促变因素，并预防对妇女和女童的暴力行为。

虽然为实施《北京宣言和行动纲要》开展了上述工作，但我们注意到，就政府而言，在国际和区域层面上签订的关于实际实施的文书和公约之间没有关联。大部分的国际与区域文书并没有被完全纳入国家法律，因此无法予以实施以实现所需的政策变化和后续妇女地位的改变。其中一些挑战包括政府未能对贫困和不平等的结构性原因进行处理。他们不认可或未考虑当前全球系统、宏观经济政策和金融结构造成的后果以及持续影响——这一问题经常导致《北京宣言和行动纲要》的潜在和实际成果偏离。

由于这个原因，我们希望妇女地位委员会在第五十九届会议上审查《北京宣言和行动纲要》的实施情况时，会考虑妇女和年轻人面临的各种现实情况以及环境，尤其是在生活各个领域均存在较大性别差异的非洲。妇女和男子之间的平等是人权问题和社会公正的条件，也是平等、发展与和平的必要且基本的先决条件。然而，这一条件的实现前提是对妇女进行社会赋权与经济赋权，并通过完全且平等分享经济、社会、文化和政治决策来移除阻碍妇女在公共生活与私人生活各个领域积极参与的所有障碍。

自 1995 年以来我们一直对我们踏上的旅程进行反复思考，我们认为，《北京宣言和行动纲要》仍然十分相关，另外，如果我们要确保可持续发展，则世界各地的任何发展追求的确应该将其规定作为最小参数。因此，我们促请妇女地位委员会第五十九届会议倾听妇女权利拥护者就在改善全世界妇女和女童生活的过程中实施《北京宣言和行动纲要》的情况所发表的言论。

我们认可为进行广大多方利益攸关方咨商以确立北京+20 后议程所作的努力。我们期待在协商期间继续确保民间团体的全面参与，尤其是妇女权利组织和活动。另外，北京+20 后议程程序必须建立一个拥有问责和监管机制的监测框架，允许人们获得对影响其生活和未来的决定的追索权。

最后，我们希望重申确保将实用性建议纳入妇女地位委员会第五十九届会议关于实现妇女赋权和两性平等的成果文件的重要性。在委员会上进行的讨论的结果不仅应为制定好的成果文件，还应进一步转化成为切实行动并获得相应资源以将这些承诺变成现实。这将需要时间、资源和工作，同时也需认识到需要永久且持续不断的努力以恢复社会结构以及鼓励公民参与、教育和人类发展思考的变化。

此外，在追求北京+20 后议程的同时，我们希望保证未来会有包括评价影响的宗旨、目标和指标的监测机制。应对所有干预进行充分、适当且及时的分类，在此过程中就妇女赋权与实现两性平等所取得的进展将被视为关键主题以及个人人权与发展的基本部分。政府必须确保这些过程适用于所有相关参与者。

我们重视赞比亚代表团在就通过国家在促进两性平等和妇女赋权方面所做的工作继续推进这一进程进行的协商中起到的突出作用。我们还希望认可目前《北京宣言和行动纲要》实施情况所显示的政治意愿，尽管还有许多工作要做。我们希望这一过程能对在认可妇女人权和实现两性平等方面取得的进一步进展产生全球影响。